

## Una súplica

á la «Isleña Marítima»

Haciéndonos eco de los deseos manifestados por la mayoría de los comerciantes de esta localidad, y toda vez que existen precedentes que informan favorablemente el ánimo decidido de la compañía de navegación «Isleña Marítima» en complacer al comercio de Palma, máxime en aquellos casos en que no puede sufrir perjuicios un tercero; nos honramos en publicarle se sirva demorar algunas horas la salida de los vapores correos del puerto de Barcelona.

Nosotros opinamos que la petición del comercio de esta Capital viene apoyado por razones sobradamente contundentes para que sea atendida. Durante la presente estación en que la luz solar nos regala sus esplendores hasta más allá de las siete de la tarde, es evidente que resulta, no solamente incómodo, sino hasta perjudicial para los intereses del comerciante, que por exigencias de su negocio visita la Ciudad fabril más importante de España, estar obligado á embarcar para esta isla á mitad de la tarde, cuando precisamente las horas que restan desde la de embarque al anochecer son por la manera de ser le aquella plaza comercial, las mas apropiadas para transaccionar.

Por otra parte, la llegada de los vapores á este puerto á las cinco ó cinco y media de la madrugada, hora en que suelen hacerlo ordinariamente, qué resultado práctico lleva en sí? Ninguno, absolutamente ninguno: para los «touristas» intempestiva á mas no poder serlo; para el pasaje en general, idem de idem; qué diremos con referencia á los que por cualquier concepto sea, venimos obligados á esperar la llegada del vapor? Y con lo que pueda tener relación con la descarga inmediata de éste, bastanos considerar que la jornada se comienza para los obreros del puerto bastante mas tarde de la hora en que suelen llegar hoy los correos de Barcelona.

No dudamos que la «Isleña Marítima», siguiendo la norma de conducta que caracteriza su deferencia para con el comercio palmesano, atenderá su demanda, reconociendo lo fundamentales y prácticos de estos razonamientos, de todo lo cual nosotros nos hacemos eco para el bien general y satisfacción de las fuerzas vivas de nuestro país.

## Curiosidades

**Labor de los japoneses.**—La primera labor que hace unos japoneses bien educados al penetrar en un vagón del ferrocarril es quitarse los zapatos.

**Marconi tenor.**—El célebre Marconi posee una voz de tenor tan hermosa, que se le ha propuesto para cantar un oratorio en la Capilla Sixtina.

**Prohibición original.**—En Constantinopla les está prohibido á los estudiantes, frecuentar los teatros las salas de cineo-teatro y otros sitios análogos.

**Escritores ingleses.**—Al colaborar dos ingleses escritores en una novela, la imprimieron con dos diferentes clases de letras, para que el lector supiera quien de los dos había escrito el párrafo que leía.

**Periódico para suegras.**—Un editor de París sostuvo por algún tiempo la publicación de un periódico para las suegras. Decía el editor que su objeto era defender los intereses sociales de las suegras y al mismo tiempo corregir sus faltas por medio de críticas amistosas.

**Saludo original.**—En el Tibet, cuando se encuentran dos amigos el saludo más cortés consiste en levantar el puño cerrado y sacar la lengua.

**Cortinas de corcho.**—Se han exhibido en Berlín dos cortinas hechas de corchos de champagne, dispuestos en rosarios de setenta corchos cada uno y separados unos de otros por sargas de turquesa de la China. Los alzapauos de tan originales cortinas son de seda azul. Cálculase que valen 25.000 francos.

**Ley del Talmud.**—Los judíos de la Rusia Meridional han puesto en vigor nuevamente la antigua ley del Talmud, mediante la cual todo hombre casado que vaya á la guerra, ha de firmar un contrato de divorcio condicional para que su mujer pueda volver á casarse si, concluida la guerra, tarda el marido en regresar más tiempo de lo estipulado.

**Colección de huevos.**—El rey de Dinamarca es un estuista coleccionador de huevos de aves y posee ejemplares de casi todas las especies conocidas, se asegura que lo que posee vale 525.000 pesetas.

**Los huevos.**—En las aduanas de Shanghai, hállase prohibida la exportación de huevos, considerándola contrabando de guerra.

**Paraguas y sombrillas.**—En la campaña del Tirolo está terminantemente prohibido el uso de paraguas y sombrillas encarnados, porque excitan al ganado vacuno.

**La estación más grande del mundo.**—En Washington se está construyendo la Unión Station, acerca de la cual dice el arquitecto autor del proyecto, que será, no solo la más grande de las estaciones de ferrocarril, sino la más lujosa.

El nuevo edificio costará, aparte de las dependencias de rigor en una estación, salas de espera para viajeros enfermos, donde habrá médicos y enfermeros; cuartos de baños, una sala de natación y cámaras mortuorias, para los casos de traslación de cadáveres. También se encontrarán dentro de la estación, parterres y numerosas fuentes con caprichosos juegos de agua.

El coste de tan soberbia construcción se calcula en unos 105.000.000 de pesetas.

**El elefante.**—El elefante conoce las proximidades del hombre á 100 metros de distancia.

## El viaje de

### D. Alfonso á París

El general Locquet, director de la Escuela militar de Saint-Cyr, ha tenido la amabilidad de dar los siguientes detalles sobre la recepción que hará á don Alfonso el día de su visita (2 de Junio).

«Lo que más deseo—ha dicho el bizarro militar—es que su majestad encuentre en esta casa su aspecto habitual y no una fisonomía de feria, como esa que dan á todos los monumentos públicos las banderolas y las linternas. Lo que el rey debe desear es ver una escuela de cadetes. Pues bien: eso verá. Y aunque naturalmente hemos tenido que preparar trofeos, banderas y flores, nada esconderemos, ni de la escuela misma ni de la noble Avenida por donde llegarán las reales carrozas. ¿Acaso esos árboles centenarios, hermanos de los de Versalles, no son el más bello adorno?»

Es un crimen de lesa gusto cubrir tan admirables tilos con trapos de color. Y aquí en la escuela, nuestra arquitectura es preferible á todos los adornos. Su majestad visitará todo lo que pueda interesarle. Luego irá á la capilla, en la cual se encuentra enterrada madame de Maintenon. Antes de marcharse, verá las maniobras del batallón de mis cadetes solos, y las maniobras á caballo de los cadetes de Saumur y de Saint-Cyr, unidos. Esto último será sin duda del gusto de un joven español amigo de los caballos de sangre y de las fantasías vistosas.

El almuerzo, en fin, será servido en el refectorio de los alumnos, que estará adornado con armas antiguas y con flores naturales. En suma, será una fiesta cordial, en la que los jóvenes oficiales de la Francia futura saludarán con el entusiasmo fraternal que siempre los ha animado, á quien representa al ejército español.»

## Rodjestvensky

### envenenado?

París 19.—En su edición de esta mañana, «L'Echo» que ayer adelantaba la noticia de encontrarse gravemente enfermo el almirante Rodjestvensky, hasta el punto de haber pedido su relevo, publica hoy un telegrama de San Petersburgo anunciando que el Almirantazgo confirma en todos sus detalles dicha sensacional información.

Añade «L'Echo» que el almirante volverá á San Petersburgo en cuanto su flota entre en Vladivostok.

Rodjestvensky padece de crisis nerviosas, que le tienen extenuado.

Además sufre una enfermedad en los riñones, que le ocasiona tremendos dolores nefríticos.

Se atribuyen sus dolencias al excesivo trabajo mental y á las grandes preocupaciones morales que ha tenido durante su accidentado y larguísimo viaje.

El incidente de Hull produjo en el ánimo del almirante ruso un estado tal de enervación y abatimiento, que desde aquel día los primeros síntomas de la actual enfermedad comenzaron á manifestarse.

En su despacho último, Rodjestvensky, después de describir sus padecimientos, que le impiden consagrar á la dirección de su flota la atención y el cuidado que las críticas circunstancias actuales reclaman, pide al Almirantazgo nombre un nuevo jefe.

El almirante de la flota del Báltico indica, según las anteriores informaciones, al almirante Birilleff como el más capaz é idóneo para reemplazarle.

El «Petit Parisien» publica también lo mismo que «L'Echo», despachos urgentes de San Petersburgo, en los que se confirma que Rodjestvensky se encuentra muy enfermo.

Además se hace eco del rumor, circulante con insistencia en la capital rusa, de que el almirante ruso fué objeto en Nossibe de una tentativa de envenenamiento.

Añade este rumor, que el criminal intento fracasó, pero que dejó á Rodjestvensky enfermo, sufriendo de dolencias muy difíciles de ser curadas en alta mar, por el poco reposo que en los buques puede encontrarse, y la imposibilidad de disponer de alimentos frescos.

Otros telegramas de Petersburgo dicen que los ministros, después de recibir los despachos en que Rodjestvensky anuncia al Almirantazgo su enfermedad y pide un pronto relevo, fueron al palacio imperial, informando al Czar de la desagradable noticia á primera hora de la noche.

Nicolás II, al saberla, se emocionó profundamente.

Luego mandó que lo dejasen solo, pues el telegrama de Rodjestvensky le había anonadado.

Antes de acostarse pidió café para fortalecerse.

Dícese que pasó una noche agitada y que, preocupado por esta gravísima complicación, que deja á las flotas rusas sin jefe frente al enemigo, no pudo conciliar el sueño.

La confirmación de la enfermedad de Rodjestvensky ha causado, según los telegramas que publican hoy los más importantes diarios parisienses, tremenda impresión en Petersburgo.

En todos los círculos militares, navales y oficiales, se comenta la triste noticia con gran preocupación y desconsuelo.

Muchos dicen que este mal del almirante de la flota del Báltico, es una nueva prueba de que el cielo ha abandonado á Rusia.

Todos, al analizar la situación, confiesan que Togo, no teniendo enfrente á una flota bien dirigida, obediente á un plan seguido hasta su conclusión última, podía, con mucha mayor facilidad, derrotarla y aniquilarla, destruyendo así la última esperanza de Rusia.

## El pleito de los Campaner

En el Tribunal Supremo

Por referirse este pleito á una distinguida familia de nuestra sociedad y habernos ocupado de él en algunas ocasiones, reproducimos del *Heraldo de Madrid* la siguiente reseña del recurso visto en el Tribunal Supremo: «El ilustre jurisconsulto señor Silvela, asistió á la Sala primera del Tribunal Supremo donde informó en un recurso de casación por infracción de ley interpuesto contra una sentencia dictada por la Audiencia de Palma de Mallorca en un pleito curiosísimo.

Excita poderosamente el interés de este pleito, en que se discute un fideicomiso que comprende cinco generaciones, la rara circunstancia de que el fideicomiso en cuestión ha venido transmitiéndose, desde el año 1831, entre los individuos de toda una familia de magistrados y presidentes de Sala.

Y á pesar de esto, á pesar de haber intervenido en todas estas transmisiones personas tan peritas en Derecho, que debían saber lo que se hacían, hoy se ha discutido con gran valor la validez y naturaleza del tal fideicomiso por dos grandes maestros de nuestro foro, los señores Silvela y Diaz Cobeña, como recurrente y recurrido, respectivamente.

«Es un fideicomiso temporal electivo, de rigurosa agnación, el que fundó el magistrado don Nicolás Campaner en su testamento de 1827»

El señor Silvela creía que no. Opinaba que, á pretexto de un fideicomiso temporal, había creado un fideicomiso perpetuo, que, por comprender seis generaciones, está prohibido, desde la novela 159 de Justiniano, hasta el Código civil, pasando por la Real cédula de 24 de Febrero de 1818, que ha establecido dos generaciones como límite de los fideicomisos temporales.

El señor Diaz Cobeña, por el contrario, estimaba que era perfectamente válido, con arreglo á la legislación antigua.

Ocurrió que don Nicolás Campaner dispuso en aquel su testamento de 1827 que le sucediera su hijo mayor; á éste, el mayor también, si lo tenía, y si se agotaban los varones mayores, que continuara pasando la herencia al hijo mayor de los hermanos, de los sobrinos y resobrinos.

Y, en efecto; muerto don Nicolás, pasó la herencia á su hijo mayor don Félix; de éste, al hermano de don Félix, don Antonio Alvaro; de éste, á su hijo don Alvaro, y don Alvaro, por último, que no tenía ningún hijo varón, dejó la propiedad de la herencia á una hija suya y el usufructo á su esposa.

Y este es el caso. Un nieto del primer testador, hijo mayor del último hijo varón de don Nicolás Campaner, solicita hoy para él la herencia.

El Juzgado dió la razón á la esposa y á la hija de don Alvaro.

La Audiencia se la ha dado al nieto.

En defensa de la esposa y de la hija de don Alvaro habló el señor Silvela, sosteniendo lo que dejamos dicho antes.

En la del nieto, el señor Diaz Cobeña, solicitando la confirmación de la sentencia de Palma de Mallorca.

Los informes estuvieron á la altura de tan reputados jurisconsultos.

## De Petersburgo

Tendencias antifrancesas de la prensa rusa.

Petersburgo, Mayo 1905. Desde hace algunas semanas, la Prensa rusa, salvo una ó dos excepciones, ha manifestado hostilidad contra Francia, al mismo tiempo que ha rendido testimonios de simpatía hacia Alemania.

Cuando ocurrió el incidente marroquí, no pasaba día sin que la «Novoie Vremya» y otros periódicos de menos importancia, llamasen la atención desu aliada sobre la gran falta por ella cometida al aproximarse á Inglaterra también del Japón y enemiga tradicional de Rusia, á la vez que se declaraba en todos los tonos que la diplomacia alemana tenía de su parte todos los derechos y que se regocijaba sin recato de la desagradable sorpresa producida en Londres y en París por el anuncio y la efectividad de la visita de Guillermo á Tángier.

Cuando surgió el incidente franco-japonés, ocasionado por el deseo de Francia de conservar frente á su aliada del Norte una neutralidad benévola, exagerada acaso, pudo creerse que se había operado cierto cambio en la opinión; pero esto no ha sucedido, y la Prensa moscovita sigue echando en cara á Francia, en tono sarcástico, su «entente cordiale» con Inglaterra.

Uno de los periódicos, el «Slow», olvidándose de que gracias á la extrema benevolencia de la neutralidad francesa ha podido llegar á los mares de la China la escuadra de Rodjestvensky, al contestar á un artículo del «Gil Blas», en el cual se lamenta que el almirante ruso prefiera á la empresa de ir á afrontar el peligro de los cañones de Togo la de desempeñar el papel de huésped inoportuno en las aguas francesas de Indo-China, vuelve sobre el incidente marroquí, para declarar que sienta mal á los franceses (cuya conducta, cuando se efectuó el viaje de Guillermo II á Tángier, denotaba una «prudencia» tan extraordinaria) al hacer la crítica de una supuesta falta de valor en los rusos.

El autor del artículo, M. Gorloff, hasta ahora antialeman, discurre después ampliamente sobre la gran benevolencia manifestada por Alemania á Rusia desde el comienzo de la guerra, y concluye expresando la esperanza de que en caso de complicaciones ulteriores del «affaire» marroquí, ó de cualquiera otro en que intervenga Francia, Rusia sabrá mantener la más severa neutralidad.

La triple alianza ha caducado. La alianza dual, después de la «entente cordiale» de Francia é Inglaterra, va también á caducar rápidamente.

Todo induce á creer que está en vías de reconstrucción el equilibrio europeo, asentado ya sobre nuevas bases.

## De todas partes

Desde Melilla

Melilla.—Diez kabilas rifeñas han escrito al general Segura excitándole á establecer en Melilla un zoco análogo al de Margnia en la frontera argelina. Le ofrecen concurrir y atraer otras kabilas.

El Centro hispano-marroquí, recientemente creado en Melilla, trabaja, en auxilio del gobernador, para establecer ese mercado que resultara

## Almacenes S. JOSE

Brondo 7-9-11 y Borne 118

Recibidas las Novedades para Señora

Pañería-Sastrería-Gamisería

muy beneficioso á los intereses de la plaza.

—Es objeto de muchos comentarios el hecho de que el general Segura, gobernador de los presidios menores, no haya sabido hasta hoy, por efecto de la incomunicación cablegráfica, el apresamiento de un barco español en la costa de Alhucemas y su rescate por el vapor-Correo «Ciudad de Mahón».

Urge la recomposición del cable, que tiene paralizado el comercio y dificulta la gestión oficial y la transmisión de órdenes á los presidios romenos.

### Artículo sensacional

Telegrafían de Berlín que el gran perito militar, el coronel Gaedke, ha publicado en el «Tageblatt» de aquella capital un artículo de gran sensación, pues demuestra en el mismo un cambio completo de criterio respecto de la guerra ruso-japonesa.

Considera en el sensacional artículo el citado militar alemán, que el retardo excesivamente largo del avance de los japoneses después de la batalla de Mukden, pone en la situación más desfavorable que desde el principio de la campaña haya podido encontrarse el mariscal Oyama, mientras que su rival, el generalísimo ruso Linievitch, se encuentra ahora en condiciones mucho más ventajosas de las que en todo lo que va de campaña pudo encontrarse su antecesor el general Kurapatkin.

### Alarma en vez de confianza

Telegrafían de Tokio á los periódicos de París que la confianza que reinó hasta ahora en el Japón de que el almirante Togo daría en breve cuenta de la escuadra rusa que manda Rodjestvenski se va trocando ya en alarma al ver que el enemigo logró dos cosas que no debió lograr jamás, ó sea que la segunda escuadra del Báltico llegara intacta casi á las mismas aguas japonesas y que á la misma se le incorporara la tercera escuadra del almirante Nebogotoff.

Como el pueblo japonés sabe que las brillantes victorias alcanzadas por las escuadras japonesas han sido relativamente costosas, pues han sufrido mucho los acorazados que las forman, existe el temor de que á pesar de la valentía y reconocida pericia del almirante Togo no pueda ya con los elementos navales de que hoy dispone, batir ahora tan fácilmente como al principio de la guerra á la escuadra enemiga, que además de ser formidable está formada por buenos acorazados tripulados por gente dispuesta á jugar el todo por el todo, es decir, á alcanzar el triunfo ó á perecer en el combate.

Esto no quiere decir, termina diciendo el telegrama de Tokio, que el pueblo japonés no tenga confianza en sus marinos y mucho menos que dude de que de una manera ú otra acabará el almirante Togo por vencer á su rival conservando el imperio de aquellos mares.

## Los médicos de la marina mercante

La junta central de la Liga Marítima española ha elevado al ministro de la Gobernación una exposición haciendo algunas consideraciones en demanda de facilidades para el embarque de médicos civiles en los buques mercantes.

En dicha exposición se ruega que, á fin de facilitar á la marina mercante que en todo momento y con la rapidez que el comercio marítimo requiere, pueda embarcar en sus buques el médico que necesiten, se faculten á los gobernadores civiles ó sus delegados, donde no los haya, para que autoricen el embarque de médicos que no pertenezcan al cuerpo de la marina civil, en los buques obligados á llevarlos, mediante un informe de capacidad en las materias especiales que se requieren para la navegación, expedido por el decanato de la facultad de Medicina, en las poblaciones donde exista, ó por el director de Sanidad marítimo del respectivo puerto, ó sin ningún otro requisito por la presentación del título de licenciado en Medicina, cuando la urgencia del caso no permita esperar á la obtención del informe de capacidad expresado.

Con ello se evitará que, como en la actualidad sucede, los buques que de

repente se encuentran sin médico, y tienen próxima la salida, tengan que suspenderla hasta que dicha plaza esté ocupada, lo cual perjudica grandemente á la marina mercante.

## Ferrocarril Palma-Sóller

En la sesión celebrada el 16 de los corrientes por la Comisión organizadora, se dió cuenta de una carta de la Sub-Inspección y Gobierno militar de esta isla, participando que S. M. El Rey (Q. D. G.) había concedido autorización para los estudios de nuestro ferrocarril.

Se nombraron vocales de la Comisión Organizadora á los Sres. D. Pablo Coll Ballester, D. Juan Enseñat Ballester, D. Francisco Enseñat Mayol, D. Juan Oliver Busquets, D. Jaime Morell Arbona, D. Jaime Morell Bernat, D. Pedro A. Bannasar Colom, D. Martín Morell Bernat, D. Pablo Mayol Arbona, D. Antonio Bernat Bernat, D. José Casanovas Miró, don Pedro Coll Ballester, D. Francisco Enseñat Mayol, D. Antonio Pastor Oliver, D. Bartolomé Miró Oliver, D. Jaime A. Mayol Arbona, D. Lucas Ferrá Rullán y D. José Miró Arbona, y se dió cuenta del movimiento de pasaje y carga ocurrido durante la semana que media entre los días 7 y 13 de los corrientes, en la forma siguiente:

Mercancías: Importación 91 toneladas con 854 mils.—Exportación 49 toneladas con 182 mils. Total 141 toneladas y 35 mils.

Pasaje: Entrados 1127 pasajeros. Salidos 357. Total 1484 pasajeros.

## Buque de recreo

Ayer mañana, á las siete y media, fondó en la bahía, procedente de Argel el grande vapor trasatlántico inglés *Vectis*.

Dicho buque va mandado por el Comandante Mr. Thompson, desplaza 2990 toneladas y su dotación se compone de 202 plazas.

En el *Vectis* viajan 173 *tourists* ingleses, habiendo recorrido durante el día de ayer Miramar y los principales puntos de esta capital y alrededores.

Dicho buque por la noche se hizo de nuevo á la mar, haciendo rumbo á Barcelona.

### En Felanitx

## Mitin Liberal

En el tren de la mañana de ayer, salieron para Felanitx el jefe del partido liberal, don Alejandro Rosselló, acompañado del exsenador del Reino don Pedro Martínez y de una comisión de socios del casino de Palma.

En todas las estaciones del trayecto fueron saludados estos señores por representaciones de los pueblos.

En varias las comisiones eran numerosas.

### La llegada

A la llegada del tren en Felanitx estaba el andén atestado de correligionarios del señor Rosselló que habían acudido á darle la bienvenida. Entre los concurrentes se hallaba el comité del partido en pleno compuesto de don Tomás Bordoy, Presidente, y de los señores Vaquer (D. B. y M.) Nicolau, Obrador, Bordoy Pedro, Bordoy Miguel, Bordoy José, Tauler, Amorós, Binimelis y Riera.

También esperaban comisiones de Manacor, Santanyí y Cas Concos de Felanitx.

Seguidamente se ha puesto en marcha la comitiva en dirección del casino liberal, en donde el señor Rosselló ha descansado brevisimos instantes, siendo saludado por gran número de correligionarios.

Después se ha dirigido á casa de don Guillermo Binimelis y allí han acudido á visitarle el Alcalde de Felanitx y otras distinguidas personalidades, algunos amigos particulares del señor Rosselló.

En casa del mismo señor Binimelis han sido obsequiados los expedicionarios con un suculento banquete que ha probado por completo el buen gusto y la esplendidez de los señores de la casa.

### Mitíng

Para las dos y media de la tarde estaba anunciado el meeting liberal en

espacioso local de la cuartera, donde está instalada la escuela de niños, y a este sitio nos dirigimos a la hora señalada.

Al llegar ya el salón estaba completamente atestado, y aún iba llegando gente deseosa de oír al elocuente diputado mallorquín.

Se calcula que asistieron al acto unas mil doscientas personas, entre ellas algunos elementos pertenecientes a otros partidos políticos.

Inmediatamente se ha constituido la mesa presidida por don Alejandro Rosselló que tenía a su derecha a don Pedro Martínez y a su izquierda al señor Bordoy, Presidente del Comité local. Los demás señores han ocupado puestos en la presidencia.

Se ha levantado don Tomás Bordoy y con frase correcta hace la presentación del señor Rosselló dedicándole algunas frases de respeto y simpatía, aunque—dice—es inútil su presentación porque sus obras y los trabajos recientes en las Cortes le acreditan de diputado modelo.

Le anima para que no abandone el camino emprendido en bien de los intereses de Mallorca. (Fue aplaudido.)

D. Lluís Alemany

Saluda en nombre de la juventud de Palma, a la juventud liberal de Felanitx diciendo que se congratula de que nutrieran sus inteligencias en las nobles y progresivas fuentes de libertad y democracia.

Este saludo—dijo—además de representar un cambio de simpatía constituía el toque de atención, sucesivamente el toque de avance para pedir mancomunadamente a los poderes públicos que dicten las leyes necesarias para remediar los males que nos afligen, que coloquen al pueblo sobre los raíles que le han de conducir pronto, veloz y necesariamente hacia el tan necesitado como decantado alcanzar de su redención.

Somos la gente nueva la vanguardia del partido liberal y diciendo lo que somos natural es que digamos a lo que venimos y a donde vamos. Venimos a combatir el caciquismo hasta destruirlo y hacer que la ley no sea solo para los contrarios, si no que hecha para todos no vea la necesidad de hacer excepciones.

El partido liberal quiere y proclama en todos los momentos de expansión que su misión única, su propósito decidido y su empeño constante, será mantener la igualdad entre todos los partidos, la consideración y el respeto entre todos los organismos y el cariño entre sus hermanos.

Coloca la situación de la juventud liberal ante el problema social y dice que no pueden pasar inadvertidas las luchas entre el capital y el trabajo y los abismos que se quieren sembrar entre ricos y pobres, que es preciso poner fin a este estado de cosas declarándose convencido de que es una mancha que estigmatiza el siglo XX, que se puede decir como dijo Minghetti, al sostener que el cristianismo apoya la economía proclamando la fraternidad humana, que haya hombres que vivan sin trabajo mientras otros trabajan sin vivir.

Después que decimos a que venimos natural es que diga a donde vamos, vamos a la regeneración.

Al hablar de la situación actual dice que es imposible discutirla en concreto, pues ha habido tantos gobiernos y tanta variedad de ministerios que

solo puede afirmar que de crisis en crisis hemos venido a quedar envueltos en las tenebrosas sombras de un Villaverde.

Termina animando a la juventud de cuyos esfuerzos espera el engrandecimiento de la patria.

El señor Alemany fué muy aplaudido y felicitado al finalizar su hermosa peroración.

D. Bartolomé Yaquer

Habéis asistido a este acto a la sola anunciación de que había de tratarse la cuestión de los alcoholes y con eso habéis demostrado vuestro interés en favor de tan debatida cuestión.

Nuestros gobiernos—dice—no se han preocupado en poco ni en mucho de poner remedio al mal que aqueja a los agricultores y así, pasivamente, han visto la ruina de nuestros viñedos sin poner mano en el problema.

Ataca duramente la ley de alcoholes del Sr. Osma, la que dice había de modificarse si no se quiere la ruina de muchas industrias.

Se ocupa de la administración local y presenta un programa en frente de la gestión de la actual mayoría municipal.

Ensalza los trabajos hechos por el señor Rosselló en el Congreso y muy particularmente los que atañen a la cuestión de los alcoholes. (Aplausos.)

El señor Lliteras diputado provincial

Hemos venido de Manacor exclusivamente con el objeto de saludar al jefe del partido liberal señor Rosselló.

Vengo a felicitar también—dice—a los liberales de Felanitx que tan bien han sabido organizar al partido, y establece un parangón entre lo que sucedía en Manacor hace cuatro años y lo que pasa ahora, debiéndose este hermoso resultado, en favor de las ideas liberales, al señor Rosselló y a las doctrinas que sustenta. El partido liberal en Manacor es potente y está perfectamente organizado.

Aludiendo a las frases del señor Alemany aboga para que los jóvenes trabajen, porque ya los viejos no tienen muchas veces la energía necesaria para la lucha de la política. (Aplausos.)

D. Pedro Martínez

Dirige un afectuoso saludo a Felanitx, de cuya ciudad conserva gratos recuerdos y en donde tiene muchos amigos a quienes tiene en gran estima.

Ensalza la causa liberal que está dispuesto a defender con su dinero y con su sangre, si es preciso.

Dice que no concibe la dignidad personal sin que vaya acompañada de una amplia libertad.

Hasta desde el punto de vista económico las ideas liberales aventajan a las demás.

Se declara católico, apostólico, romano, pero mientras esto vaya acompañado de aquella máxima evangélica que dice «lo que no quieras para tí no lo quieras para otro.» Añade que entre la gran familia liberal existe espíritu de solidaridad y que esto entraña un porvenir lisonjero para el partido al que desea engrandecimiento y prosperidades.

El discurso del señor Martínez fué escuchado con gran atención y aplaudido al final.

Mañana daremos a conocer a nuestros lectores integro el hermoso discurso pronunciado por D. Alejandro Rosselló, que no podemos dar hoy por falta de espacio.

GACETA DEL DIA

Leemos en El Felanitense:

«La llovizna que cayó durante la primera mitad de la mañana del domingo, estorbó la venida de la gente del campo y pueblos vecinos, que suelen prestar gran contingente de compradores a nuestras ferias. No hay que decir, por tanto, si resultó pobre y desanimada la primera de la temporada actual. Las transacciones fueron escasísimas; y los vendedores que contaban resarcirse en el día, al ver que otra llovizna interrumpió los negocios apenas empezados, recogieron sus géneros y se retiraron justamente descontentos de la mala suerte que les perseguía.»

Estos días pasados ha estado en Felanitx el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, Provisor y Vicario General de esta Diócesis, hospedándose en la Casa Rectoral, en donde trazó los planos de la nueva capilla que ha de construirse en el camino que conduce al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador.

Durante la última semana el almendrón se ha cotizado en el mercado de Felanitx a 82/50 pesetas el quintal.

Ha tomado posesión de la escuela pública de niños del pueblo de Fornells el profesor don Angel García para la que ha sido nombrado.

Ha llegado a Barcelona procedente de Mahón el cañonero Temerario.

Para practicar ejercicios de instrucción han salido de Mahón para Alcudia y Palma, el crucero Lepanto y el torpedero Osado.

Ha tomado posesión del cargo de segundo comandante de marina del puerto de Tarragona, el teniente de navío don Cayetano Marotto, cesando en el mismo el alférez de navío don Emigdio Iglesias, que ha quedado como agregado a dicha comandancia.

El día 1.º de Junio próximo se celebrarán en Mahón las oposiciones para abrir la vacante de Músico Mayor, existente en el Regimiento de infantería que guarnece aquella plaza. Hasta la fecha, según se asegura, asciende a cinco el número de profesores inscritos para tomar parte en las mismas.

Vinos finos para Mesa

Rioja tres cosechas selecto un litro 0'50
Priorato embocado tinto » » 0'50
V. de peñas tres cosechas » » 0'50
Alicante Fondillon » » 0'50
Basta ya de polvos y farsas
Obras son amores—Servicio a domicilio
Jaime II, 105

Al Lente de Oro

25 Brossa 25
De una peseta en adelante, Gafas para vistas cansadas.
LENTES y GAFAS CRISTAL
roca y demás clases.
Composturas
Molduras. Cuadros. Estampería
Precios muy reducidos

Servicio telefónico y telegráfico

(De nuestros Corresponsales especiales de Barcelona y Madrid)

Madrid 22 (a la 1'45)

Crimen pasional

En la calle del Barquillo ocurrió anoche un terrible suceso. Había en una casa de aquella un matrimonio.

El marido llamado Manuel Rey mató a navajazos a su esposa Carmen Biosca, infiriéndole gran número de heridas, todas las cuales eran mortales.

Después de cometido aquel crimen el marido se suicidó disparándose un tiro de revólver en la sien, de la que falleció en el momento.

Afirmase que los celos han sido la causa de este doble crimen.

Mitín antituberculoso

Se ha celebrado el mitín contra la tuberculosis, habiendo asistido al mismo una gran concurrencia, compuesta de muchas personalidades y de individuos de todas las clases sociales.

Presidieron el acto el ministro de la Gobernación Sr. González Besada y el Doct. Espina.

Pronunciaron discursos los doctores que gozan de mayor fama en esta Corte.

El Sr. Canalejas pronunció también otro que resultó elocuente.

Todos los que hicieron uso de la palabra fueron objeto de grandísimas salvas de aplausos.

Resumió los discursos el Señor González Besada, enalteciendo a los organizadores del mitín y abogando por que se emprenda una activísima campaña para atajar los estragos que causa la funesta enfermedad.

La peregrinación en Zaragoza

Comunican de Zaragoza que en la capilla del Pilar comulgaron los peregrinos madrileños habiendo celebrado la misa el Nuncio de S. S. asistido el Obispo de Madrid D. Gnisascla. Otros peregrinos comulgaron también haciendo lo propio centenares de fieles que asistían a la función religiosa.

Mi in catalanista en Barcelona

Dicen de Barcelona que los catalanistas han celebrado un mitín.

El local estaba adornado con banderas catalanas y cubanas. La policía mandó quitarlas.

La censura ha interceptado más detalles del mitín catalanista, creyéndose que hayan ocurrido algunos desagradables sucesos.

Manifestación de hambrientos

Dicen de Alcazar que se ha realizado una imponente manifestación, llevada a cabo por los

obreros que carecen de trabajo.

En la manifestación figuraban también gran número de mujeres y niños.

Bomba de dinamita

Comunican de Salónica que en un edificio búlgaro hizo explosión una bomba de dinamita, la cual destruyó completamente el edificio, habiendo resultado dos personas muertas y heridas las restantes personas que habitaban en el mismo.

Témese este atentado como efecto del estado revolucionario que en Turquía reina.

Mi in alcoholero

Dicen de Gemilla que se celebró un mitín in alcoholero, el cual ha estado concurridísimo.

Dirigiéronse grandes censuras contra la ley del Sr. Osma.

Madrid 22 (a las 2)

Más mitines—Conclusiones aprobadas

En Logroño, en el teatro Bretón, se ha verificado un mitín de vinticultores que ha resultado imponente.

Fueron aprobadas las conclusiones en el sentido de que se modifique la ley de Osma sobre alcoholes.

Los oradores abogaron para que se negocien tratados de comercio.

A Paris.—Despedida

En el tren de anoche salieron de Madrid, en dirección a Paris, la Condesa de Paris y la princesa de Orleans.

Ambas ilustres damas fueron despedidas por la familia real, y otros funcionarios de Palacio y distinguidas personalidades.

En la Academia de Ciencias

En la Academia de Ciencias se ha verificado la recepción del nuevo Académico Sr. Sanchez Roman.

Este pronunció un discurso que fué aplaudidísimo.

Le contestó en nombre de la Corporación el Sr. Azcarate.

La telegrafía sin hilos en España

S. M. ha firmado un R. D. nombrando la comisión que ha de estudiar el establecimiento de estaciones de telegrafía sin hilos sistema Mascioni, en diferentes puntos de la Península, Africa, y las islas Baleares y Canarias.

Dicha comisión estará presidida por el Jefe del Estado Mayor central, general Polavieja.

La lápida de Pi y Margall

En la calle del Conde de Aranda se ha reunido un extraordinario gentío.

Hallábase allí reunidas las comisiones que habían de presen-

ciar el descubrimiento de la lápida erigida a la memoria de Pi y Margall.

Hallábase también presente el Sr. Canalejas y los diputados republicanos.

El Sr. Esteve pronunció un discurso, cuyo párrafo final decía: «Puesto que se pretende limitar nuestro derecho, retiremos sin descubrir la estatua que hemos levantado a Pi y Margall. Descubranla las autoridades y sépanlo los extranjeros.»

Estas palabras fueron acogidas con grandes salvas de aplausos.

Sic embargo de ello, reinó el orden mas completa.

Madrid 22 (a las 3)

sucesos de Zaragoza

Comunican de Zaragoza que en la plaza del Pilar hallábase apostados algunos grupos de republicanos los cuales comenzaron a sibar a los peregrinos.

Unos y otros desobedecieron la autoridad del gobernador civil. Uno de los peregrinos apaleó al jefe de los republicanos señor L'oret.

Con tal motivo originóse entre los dos bandos una gran colisión, en la que tuvo que intervenir la benemérita.

Se practicaron algunas detenciones. Originóse una confusión tremenda.

Combate naval—Rodjestvenski vencedor?

Los grandes periódicos europeos publican telegramas de sus corresponsales en el Extremo Oriente, recogiendo los rumores de que al Sur de la isla Formosa se ha trabado un formidable combate naval entre las escuadras rusa y japonesa.

Dícese que han entrado en acción todos los buques rusos, los cuales han echado a pique a veinte y un barcos japoneses.

En lo mas recio del combate murió el almirante Togo.

Añádese que este telegrama es oficial.

Sin embargo se le presta poca credulidad.

Los japoneses derrotados

Desde Moscon dicen que se ha recibido un telegrama que anuncia que se ha librado un gran combate entre rusos y japoneses. Estos han sido completamente derrotados en toda la línea.

Se han retirado después de tener enormes pérdidas.

Aguárdanse con grande ansiedad detalles de esta batalla.

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números premiados en el sorteo verificado en Madrid el día 20 actual

Table with columns for Nums., Premios, Poblaciones, and lists of winning numbers for various prize categories including 500 id., 100 id., 50 id., 20 id., 10 id., and smaller prizes.

# Los lunes de LA TARDE

(Cuento)

## El aprendizaje

—¡Qué feliz soy, Carlos!  
Asomada a una ventana, la marquesa de R... recostó su rubia cabeza sobre el hombro de su marido.  
—De veras, Geneveva?  
—¡Ya lo creo! ¡Me encanta todo cuanto proceda de tí!  
—Exageras, hija mía, exageras.  
—¿Por qué te muestras tan escéptico cuando hablas de nuestra ventura conyugal?  
—Porque la mujer es un sér muy complicado, sumamente difícil de comprender.  
—Déjate de tonterías y dame un beso.  
—Te juro que también me considero en extremo dichoso.  
Y era pura verdad. Hacia tres años que Geneveva y Carlos habían contraído matrimonio, sin que ni una sola nube hubiese eclipsado su felicidad ni obscurecido su vida alegre y sosegada.

II

Un día que madame R... asistió con una de sus primas a una venta benéfica, a la que había acudido el todo París, notó la presencia de una mujer morena, hermosa y elegante que detrás de un mostrador vendía objetos de diversas clases a sus muchos amigos y admiradores.  
—¡Qué mujer tan bonita!—exclamó la marquesa de R...—¿Quién es?  
—Luisa Verneuil, la nueva estrella de la comedia Francesa.  
Precisamente al lado de Geneveva hablaba de la actriz un grupo de caballeros.  
—Es una mujer encantadora—exclamó uno de ellos—y de una conducta irreprochable.  
—Será ahora—dijo otro.  
—¿Qué quiere usted decir con eso?  
—No saben ustedes que ha tenido en su vida un drama por demás interesante?  
—¡No lo creo!  
—Sí, señor: una pasión por un hombre que también estaba loco por ella.  
—¡Es singular!  
—Hace cuatro años que se verificó la ruptura.  
—¿Y quién era ese mortal afortunado?  
—El marqués de R...  
Geneveva se puso pálida; pero serenándose luego rápidamente, a pesar del golpe que acababa de sufrir, salió del salón en unión de su compatriota.  
Sin embargo, al llegar a la puerta se volvió y miró atentamente a Luisa Verneuil.

III

¡Con que Carlos había amado a otra mujer antes que a ella! ¡Qué derrumbamiento de ilusiones! ¡Qué abismo entre ellos desde aquel momento!  
Geneveva no dijo una palabra a su marido deseosa de estudiar a aquel hombre que le hacía creer que su corazón no había palpitado más que por ella.  
Después de haber derramado ocultamente algunas lágrimas, Geneveva se enjugó los ojos.  
—¡Qué importa!—exclamó—Eso pertenece al pasado, y ahora no ama más que a mí.  
Pero en el fondo de su alma subsistía el deseo de conocer a aquella mujer y de averiguar el secreto de la pasión que había profesado a su marido.  
Y un día, armándose de valor, se dirigió a casa de la actriz.  
IV  
—Anuncie usted a madame... Perrin—dijo Geneveva al ayuda de cámara—y dígame que vengo con objeto de tomar lecciones.  
La marquesa de R... fué introducida en una sala, en la que esperó breve rato.  
Al fin se presentó la actriz.  
Madame Perrin le explicó el objeto de su visita y le dijo que deseaba aprender el arte del teatro, ese arte tan hermoso y tan útil.  
—¿Util para usted, señora?  
—La vida tiene dramas imprevistos, contra los cuales hay que prevenirse.  
Luisa Verneuil miró con sorpresa a la recién llegada.  
—¿Ha sufrido usted mucho?—le preguntó.  
—Al contrario, soy la mujer más feliz del mundo.  
—Estoy a las órdenes de usted, señora.  
V  
La profesora no tenía más que alabanzas para su discípula. Mme. Perrin acudía diariamente a casa de la actriz con objeto de ganar su confianza para averiguar el secreto de su vida íntima.  
Al fin se estableció una profunda simpatía entre aquellas dos mujeres.  
Geneveva, no obstante, no podía alejar de su corazón la idea de que su marido había amado a aquella mujer antes que a ella.  
Un día, después de la acostumbrada lección, al notar la acentuada tristeza de la actriz, le suplicó que le confiara la causa de sus sinsabores.

—¿Para qué? ¡Mis penas no pueden interesar a nadie!  
—Sin embargo...  
—Sí; usted es quizás la única mujer que podría comprenderme... ¿Pero a qué hablarla del luto que llevo en el alma?  
—¿Qué luto es ese?  
—Un luto muy doloroso por la muerte de un ser que existe, de una ternura que era el encanto de mi vida. Amaba a un hombre generoso, pero débil; bueno, pero sumamente exaltado: celoso y tal vez demasiado cándido y sensible.  
—¿Como yo!—pensaba Geneveva.  
—Ese hombre no supo comprenderme y me hizo sufrir de un modo extraordinario.  
—¿Y qué ha sido de él?  
—Se casó y dicen que es feliz. Lo creo porque era un hombre leal y porque yo le enseñé a conocer y apreciar debidamente el corazón de la mujer. Estoy segura que ante su nueva compañera no será víctima de los arrebatos y de las debilidades que antes le dominaban. Hizo conmigo su aprendizaje.  
Luisa Verneuil estaba en lo cierto.  
—Pues en ese caso pensaba Geneveva—he labrado mi felicidad a costa de la dicha de esa mujer.  
En el momento de separarse para siempre de la actriz, Geneveva se acercó a ella, le cogió de la mano y le dijo con voz agitada por la emoción.  
—¡Tengo que pedir a usted mil perdones!  
—¿Perdonarla yo a usted? ¿A santo de qué?  
—El hombre de quien usted me hablaba hace un instante ha sabido hacer dichosa a su compañera, sin duda porque al hacerla sufrir a usted, comprendió lo que hay de bueno y de santo en el corazón de la mujer. He venido deseosa de conocerla a usted, queriendo odiarla, y ahora comprendo que le debo a usted gran parte de mi felicidad. Soy la marquesa de R...  
Y Luisa Verneuil contestó a Geneveva sin inmutarse y con la más asombrosa frialdad:  
—¡Ya lo sabía!

H. DE FORGE.

## TRINITARIAS

I  
En el mismo cementerio  
Están dos tumbas cercanas:  
Una con verja de flores,  
Otra con verja dorada.  
Por deudos y por amigos  
Fueron las dos visitadas:  
En una vertieron oro,  
En otra vertieron lágrimas.  
Y al llegar la media noche  
Sobre ellas flotan dos almas:  
La de un rico que solloza,  
La de un pobre que descansa.

III  
Dos blancas rosas tenía  
El rosal de mi ventana,  
Y allí cambiaron sus besos  
Y mezclaron sus fragancias  
Arrancó mi mano un día  
Una rosa de la planta,  
Y murió su compañera  
Al sentirse abandonada.  
Hoy, que el rigor de la ausencia  
De tu lado me separa,  
Me acuerde de aquel rosal  
Y de aquellas rosas blancas.

III  
Llevo en el alma la vida,  
Llevo en el alma la muerte:  
Para quien me olvida, fuego;  
Para quien me adora, nieve.  
Huye siempre de mi lado,  
Ya que tan dichosa eres;  
Que es un infierno y cielo  
Unir tu suerte a mi suerte.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

## Leyenda burgalesa

Paseábase Luis Avendaño por su habitación, no como quien desea matar el tiempo ó dar elasticidad a parte de sus músculos, sino cual león enjaulado que, ansioso de libertad, ha de reconocer la impotencia en que de procurársela se halla.  
Gran trastorno y no menor cólera revelaban sus facciones, y sus constantes idas y venidas de un extremo a otro de la estancia, lo descompasado de sus ademanes y las palabras que se escapaban á veces, entrecortadas, nerviosas, de sus labios, eran pruebas más que suficientes de la terrible crisis porque pasaba su ánimo.  
—¡Es imposible!—decía.—¡Profesar Isabel!... ¡Desdenar mi mano por encerrarse en un convento para siempre!... ¡No! ¡Eso no puede ser y no será!... ¡Cómo se burlarían de mí mis amigos!... ¡Yo! ¡El hombre que constantemente ha sostenido y probado que su voluntad no reconocía obstáculos, burlado, escarnecido por una chiquilla y un viejo!... ¡Repito que eso no ha de ser, aunque para impedirlo hubiese de aniquilar las Huelgas y la ciudad y España entera!

¡Atrás todo y todos, cuando algo se propone don Luis de Avendaño!  
La verdad era que el tal, apuesto de figura, rico, atrevido y falto de escrúpulos, había sido hasta entonces terror de padres y maridos, susto de hermanos y amantes y escandalizador de cuantas personas timoratas tenían conocimiento de sus innumerables fechorías.  
Hastiado de ellas, así como el diablo, hartado de carne se metió fraile, él había resuelto contraer matrimonio, fijando su elección en una jóven tan bella como virtuosa, huérfana de madre, de linaje noble y cuantiosa fortuna, con todas las circunstancias, en fin, que puede apetecer un hombre en la que haya de ser compañera de su existencia.  
Pero he aquí que el seductor irresistible había dado con la horma de su zapato. Isabel recibió sus primeras demostraciones de que entre todas la distinguía, con la mas glacial indiferencia, y cuando, á pesar de ésta, atrevióse Avendaño á hacer una declaración en regla, recibió por contestación una negativa rotunda, basada en que, por su parte, la jóven había resuelto desposarse con quien valla mucho más que él y que cualquier otro hombre: con Jesucristo.  
No se dió por vencido Luis; antes su derrota fué causa de que insistiera con mayor ahínco en sus pretensiones por entonces Isabel habló á su anciano padre, y éste, sabiendo con quien tenía que habérselas, llevó desde luego á su hija al convento, encargando á la superiora la mayor vigilancia para que cualquier malvado plan contra la inocencia y la seguridad de aquella cándida paloma resultase frustrado.  
No fué ociosa la observación, pues es lo cierto que en diversas ocasiones quiso Avendaño romper la clausura en que vivía su amada, para tratar de disuadirla de su propósito, y otras tantas veces quedaron frustrados sus designios.  
Y así pasó el año del noviciado y era llegado el instante en que Isabel debía pronunciar votos perpetuos é indisolubles.  
Poniendo por obra su pensamiento de impedir á todo trance que tal sucediera, Luis de Avendaño, que con dádivas considerables había conseguido la complicidad del jardinero del monasterio, puso de acuerdo con el miserable auxiliar para que aquella noche, víspera del día en que había de pronunciar Isabel sus votos, le abriese la puertecilla del jardín y le facilitara el acceso hasta los claustros, de que le había hecho detallada descripción. Un narcótico, una silla de postas que esperaba á corta distancia de las Huelgas sin igual osadía del tenorio debían hacer lo demás.  
Todas las medidas estaban tan bien tomadas, que el cínico don Luis no puso en duda su triunfo.  
Este, en realidad, parecía indudable desde el momento en que se había vencido la gran dificultad: la de penetrar en el sagrado recinto, pues el jardinero procuraría que ni perros ni seres humanos pudieran oponerse á ello.  
Y, en efecto, pasada la media noche y en medio de las más profundas tinieblas, don Luis de Avendaño presentábase á la entrada del jardín, penetraba en éste, merced al auxilio del infiel guardián y avanzando en pos de su guía, llegaba á la entrada de las habitaciones.  
Sin vacilar un instante, despidió allí á su cómplice y trató de lanzarse escalera arriba en dirección á las celdas; pero apenas lo hubo intentado retrocedió y, conteniendo un grito, requirió la espada. Un hombre, al parecer, con el traje del Nazareno y la mirada de un tiempo firme y dulce del Salvador, le interceptaba el paso.  
Don Luis, repuesto de su sorpresa y capaz de todos los crímenes, sin pronunciar una palabra hundió su espada con furia en el pecho de la inesperada aparición; más á pesar de repetirse cien veces el mortal golpe, ni en su adversario hizo mella alguna, ni logró apartarle de su puesto, ni hacerle bajar una mirada serena, suave, luminosa, tan luminosa como la aureola que rodeaba su cabeza, y que, fija en el impío, acabó por hacerle caer inerte al suelo, lanzando estridente carcajada.

Acudió temeroso el jardinero y solo vió á don Luis, tendido en el suelo sin conocimiento; echóse al hombre, recorrió con él el jardín, y junto á las tapias de éste, por la parte de afuera, le dejó en el suelo.  
Al día siguiente profesaba Isabel, mientras era conducido al cementerio el cadáver de don Luis de Avendaño, á quien se había encontrado moribundo, sin herida ni lesión alguna, junto al monasterio de las Huelgas.  
E. B.

## CAÑITAS

I  
¡Vayan benditos de Dios los que brindan sus quereres que yo quiero lograr uno, pero cueste lo que cueste!...  
II  
No tocan las campanitas para enterrar á los pobres, que donde falta la plata no se hace sonar el cobre...

III  
Hoy la he visto de rodillas á los pies de San Miguel, y dije el santo al demonio: —¡Has visto tú que mujer!...

IV  
La verdad pintan desnuda, por lo cual me explico yo que de niños la tratemos, pero de mayores no...

V  
Camino del desengaño la firmeza vi pasar y me dije al saludarla: —¡Qué poquito durarás!...

VI  
Mira cómo las palomas bajan á beber el agua... Mira como sale el sol para besarte la cara...

VII  
Voy contrario á la corriente y me río muy á gusto viendo la cara á la gente...

VIII  
¡Qué de cosas le diría frente á frente, cara á cara, muy bajito, muy bajito, sin que nadie se enterara!...

J. ENRIQUE DOTRES.

## Revista literaria

### "La Pasarelle,"

Vaudeville estrenado en el teatro de la comedia de Madrid

Asistimos, si no al descrito irremediable del «vaudeville», á su lenta y solapada transformación. En el moderno Teatro alegre francés ya no es todo disparate. Parcelas de humanidad invaden el «vaudeville», lo sanean y lo vigorizan. Antes, en ese molde escénico todo era de un bufo uniforme y monstruoso: argumento, episodios, personajes y desenlace. Hoy subsiste lo grotesco y absurdo en la fábula, en sus etapas incidentales y hasta en el desenlace; pero el autor cuida de que los personajes tengan una apariencia de humanos. Suele ocurrir también que el autor, por no caer en la monotonía, proceda al contrario; esto es, que se esfuerce en amasar tipos de un cómico desmesurado y los haga intervenir en una historia con visos de real. ¡Hay progreso en esos entronques y asociaciones! Es evidente.

Lo homogéneo, dentro de lo grotesco, y lo uniforme, dentro de lo dramático, nos habían traído á una disposición de espíritu intermedia entre el hastío y la ira. Hablo, naturalmente, en nombre de esas minorías inteligentes y cultas á quienes ha pretendido maltratar el señor Ferrari en un discurso henchido de pedantería fanfarrona, de ignorancia altisonante y presumida y de un rencoroso «animus belli» que este poeta de tertulia casera ha mantenido en ebullición en el transcurso de los quince años en que nos libró de sus rimas gelatinosas é insubstanciales y de sus líricas flatulencias. Por lo demás, la mayoría continúa adicta al «género chico», que no es hoy menos chabacano que hace diez años. ¿Por qué? Porque la mayoría es de suyo poco paciente. ¿Cómo ha de oír comedidamente una obra de Galdós, ponga por caso, sin enarcar las cejas de contrariedad y sin llevarse la diestra mano á la boca para disimular un bostezo?

Aquí los grandes artistas y los pensadores de entrañable y fascinadora originalidad como Galdós y Unamuno, por citar los dos espíritus que más de veras admiro, están perdidos. Si quieren reconciliarse con el gran público, que les es hostil, habrán de resignarse á ingerir en su obra un elemento de frivolidad, que de fijo les repugna; pero que es indispensable poner en el arte si se aspira á ser comprendido y aceptado. ¿No advertís la sorpresa con que acoge mucha gente leída las poesías de Rubén Darío? La oxidación de nuestros cerebros es más densa que la herrumbre de nuestras armas á que aludía Leopoldo Cano en un momento de airada elocuencia.

No comprendemos ni aceptamos sino aquello que tiene un antecedente, una huella de tradición en nuestras inteligencias y en nuestros oídos. ¿Como hemos de aplaudir el Teatro de Galdós, este hermano espiritual de Ibsen, ni han de sacarnos de la atonía las áureas estrofas del insigne Rubén?

Este país nuestro, sin ventura, está amodorrado entre la pereza y el chiste, los dos más energicos anestésicos de la voluntad.

«La passarelle» no es por entero un «vaudeville». Pertenace á aquel género ambiguo de que os he hablado, que, sin tener el elemento patético de la comedia, se aparta del «vaudeville» por la verdad de los caracteres que intervienen en la obra. Jacobina, una muchacha huérfana y pobre, se traslada desde la capital de una provincia á París. Es inteligente, animosa y tiene ciertos hábitos de elegancia, á los cuales no puede renunciar. ¿Qué hacer? Su padrino, el abogado Bienaimé

la indica tres caminos, que la sacarán de su aislamiento y la pondrán al abrigo de la miseria: el trabajo, la galantería y el matrimonio. Jacobina es honrada, en el sentido que aplicamos corrientemente al concepto; es una mujer que no se resigna á romper con la moral establecida ni á contrariar los mandamientos que regulan la vida de la sociedad.

El trabajo da poco á una mujer, y lo que da es con no escaso riesgo del decoro. Jacobina se asusta ante la perspectiva de ser maestra de niñas y percibir por todo sueldo cien francos mensuales. Quedan la galantería y el matrimonio. La primera es profesión lucida y de lucro para toda mujer bella y sin escrúpulos, pero á Jacobina la repugna. Es honrada por dentro, y se envanece demasiado de la consideración que la dispensan socialmente para caer en aquel humillante ardid que tienden á la honestidad de la mujer la miseria personal y la lujuria de los hombres. ¿El matrimonio? Lo difícil es que haya nadie capaz de contraer ese vínculo con una muchacha sin dote, sobre todo en Francia, donde se hila más delgado que aquí en estos negocios de la convivencia bisexual.

El azar ó el destino, algo, en fin que se muestra tan inexorable como la voluntad de los dioses en las obras de Esquilo y Sófocles, dispone que Jacobina conozca á Rugiero Gardanne, un aristócrata de buen humor que necesita casarse, como recurso para poder ulteriormente legitimar sus amores clandestinos con la señora Du Mulin. Me explicaré. Esta señora y el barón, que se entienden hace mucho tiempo, han sido sorprendidos en flagrante delito de adulterio y como la adúltera no puede volver á contraer vínculo hasta transcurridos dos años, el barón decide casarse con una pobre advirtiéndola por anticipado las condiciones del pacto.

La comedia es rica en episodios graciosos. El barón se desposa con Jacobina y se va de viaje con la señora Du Mulin, regresando á París dos años después. ¿Y qué sucede? Hay en la Ontología de poetas griegos, que siempre tengo á mano, pues me redime de muchos hastíos, un epigrama de Juliano, el egipcio, que voy á transcribir: «Tejiendo el otro día una corona, hallé entre las rosas un amor; le tomé de las alas y lo sumergí en mi copa de vino. Luego, impensadamente, bebí el vino, y desde entonces advierto que el amor me cosquillea con sus alas en el corazón.»

Jacobina y el barón cometen la imprudencia de comer juntos una noche, y con el «champagne» absorben la seductora ponzoña del amor, y quedan contaminados. La causa de la señora Du Mulin está definitivamente perdida.

El barón titubea algún tiempo, porque le gustan las dos mujeres—este verbo gustar es el más honrado y exacto entre hombres y mujeres—; pero al cabo se rinde á las tentadoras coquetías de Jacobina. Y el vicio resulta castigado y la virtud victoriosa, á vuelta de muchos incidentes de un tono libertino que nos hicieron reír mucho.

MANUEL BUENO

## La mujer y el amor

He aquí una serie de opiniones esparcidas aquí y allá en los libros de célebres escritoras.

Empecemos por aquellas que juzgan á la mujer en general.

Sofía Arnould dice: «La mujer es una gran niña que se divierte con los juguetes, se calma con los elogios y se seduce con promesas.»

Jorge Sand: «¡Oh mujer! ¡oh mujer! Tú eres un abismo, un misterio; y el que cree conocerse en tres veces insensato.»

Sofía Arnould: «Tal es el imperio de nuestro sexo: la mujer es como la gracia á la que se puede resistir... pero á la que no se resiste nunca!»

Mad. Dupeffant: «Las mujeres yerran á menudo, porque adquieren sentimiento y fantasía en lugar de juicio.»

Sofía Arnould dice todavía: «Es tan difícil hacer hablar á una mujer como hacerla callar.»

Mad. Geoffrin. «Tres cosas, generalmente, tiran las mujeres por la ventana: tiempo, salud y dinero.»

Mad. de Staël: «Las mujeres aman hasta el dolor... con tal que sea novelesco.»

Mad. de Jony: «La bondad es una virtud, pero no es nunca por virtud por lo que una mujer tiene bondad... por orgullo.»

Mad. Duffeffant: «Las mujeres tienen demasiada sensibilidad para tener lógica.»

Más de Sofía Arnould: «Una mujer amable es en anillo que circula en la sociedad, y que cada cual se lo puede colocar en el dedo.»

Mad. Lethy Bescher-Stowne: «La mujer es tanto más exigente y celosa, cuanto es más insensible y fría.»

## Menudencias...

Charada triple (remitada por Ki-ki)

- I. Nombre de un Rey europeo. Añadiendo una vocal, el que profesa cierta religión.
- II. Nombre de varón. Quitando la primera letra, el calificativo que se da al que cree en otro Dios.
- III. Nombre de mujer. Adjetivo. La que se cree indigna.
- IV. Con la primera sílaba del primer nombre, la segunda del segundo y la tercera del tercero formar otro nombre de mujer.

## Logogrifo numérico

(Remitido por Je-ro-ni)

1 2 3 4 5 6 7 8 9	Nombre de varón.
6 7 1 9 9 4 3 9	Arbol.
1 2 4 2 3 7 2	Nombre de mujer.
1 9 8 2 4 7	Principado.
6 9 7 8 5	Río de Europa.
1 5 4 2	Capital asiática.
9 4 2	Sierra española.
7 3	Verbo.
1	Consonante.

## Jeroglífico

VENUS

VI

## Diálogo

—Se puede pasar?  
—Adelante.  
—Será V. por casualidad D. Fernando Puig...?  
—Verdaderamente. Qué se le ofrece?  
—Mi amo me envía por sí podría V. hacer efectiva esta cuenta.  
—Y qué cuenta es esa?  
—La del sastre.  
—De qué sastre?  
—Del mismo que V. y yo hemos mencionado.

## Pensamientos

Las togas de los abogados están forradas con la necesidad y la terquedad de los litigantes.—Proverbio italiano.  
La voluntad del bienhechor conmueve más que el beneficio.—Charrón.

## Menú familiar

Sopa de huevos.  
Costillas de bacalao.  
Desperdicios de cordero con tocino  
Pollo fiambré en mayonesa.  
Cardo guisado.  
Crema asada.—Postres.

## Recetas culinarias

«Judías verdes á la provenzal.—Cocerlas en agua ligeramente salada.  
Calentar aceite con un diente de ajo entero en la sartén.  
Añadir las judías.  
Hacerlas saltar á la lumbre cinco ó seis minutos.  
Sazonarlas.  
Agregarles unas cucharadas de puré de anchoas saladas desleído en aceite.  
Calentar la mezcla sin que llegue á hervir.»

Lengua de vaca en papel.—Se cuece y corta en trozos más ó menos gruesos una lengua de vaca; se cubre con manteca de cerdo, mezclada con laurel, tomillo, miga de pan, pimienta y sal.  
Vuélvase á cubrir con un papel usado de manteca y vuélvase á fuego lento.  
Huevos con leche.—Derritase manteca de vaca en una tartera. Se añade leche pura de vaca, sazonando este líquido, y cuando hierva á todo hervir se echan los huevos, que ya estarán abiertos, en un plato hondo; se dejan cuajar y se sirven en la misma tartera con picatostes.

## La Esecosa

ALTA NOVEDAD

en artículos para Señora  
52, 54—Colón—52, 54  
La antigua y acreditada casa Cortés y Piña, vulgo CAN BOU, Siete Esquinas 14 acaba de abrir esta sucursal espléndidamente surtida en toda clase de Novedades para Señora y Caballero.

## Lencería-Laneria-Sedería

y demás artículos del ramo, ofreciendo sus servicios al público en general á precios baratísimos y sin competencia.  
No comprar sin antes visitar dicho establecimiento.

## LIQUIDACION ASOMBROSA

40—San Nicolás—40  
5,000 sombreros de paja de todas clases sumamente baratos

## VER PARA CREER

Sombreros cañeros, impers á precios nunca vistos. Gorras de todas clases.  
Para las próximas estaciones no comprar sombreros sin antes visitar este establecimiento.

# MALTA KNEIPP

EL MALTA KNEIPP facilita la digestión al estómago más delicado y es la mejor bebida para reemplazar el café colonial.  
 EL MALTA KNEIPP tomado con leche, resulta un alimento superior, una bebida inmejorable para ancianos, jóvenes, niños y todas las personas que deseen tener salud.  
 Las nodrizas que toman el MALTA KNEIPP son las que alimentan mejor a los niños. Pídanse en Farmacias, Droguerías y en el depósito FARMACIA KNEIPP, Cal. 22, BARCELONA.  
 Catálogo gratis.

# LOEGHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, orisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, *Jardines, 15, Madrid*. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

**Colligite fragmenta.**  
 Recogidos sellos usados, monedas antiguas o extranjeras y papel estano para el envío de mis puros destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Oficina de Boleas, G. puzas, 4 entre, Barcelona.

**UNA NODRIZA** leche de 3 meses desea encontrar colocación en Palma a domicilio.  
 Para informes, dirigirse a Son Serra en Can Matas.

**SE ALQUILA** una casa en Génova cerca «Son Bonos» apropiada para veranear, reúne todas las comodidades apetecibles, con buena vista. Informarán, Zamartiana, 18.



## PECHOS Su desarrollo y belleza

Píldoras Circasianas del Doctor F. R. D. BRUN

Dedicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza, al par que asegura la indemnidad de las glándulas en el período de la lactancia y la mejor nutrición del niño.

6 pesetas frasco

De venta: En las principales farmacias de Europa y América.

## Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es a la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.

Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NS-CROFULAS, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma

## Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

# BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 23 del corriente.  
 De Palma para Argel el día 24  
 De Argel para Palma el día 26.  
 De Palma para Marsella el día 27

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos. Despacho calle del CONQUISTADOR, 45 Federico Maret—Agente

## Sociedad anglo-Española De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio, Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Centra, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación, de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores a gas—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerzas, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

## OFICINA DE FARMACIA y Laboratorio Químico-biológico

# de José F. Rey

Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.

Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thery y Schmeltz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados. Laboratorio especial para análisis de orines, sedimentos y cálculos urinarios.

Preparación de seactivos y líquidos valorados para volumetría.

Bolsería 1 y 3 Palma de Mallorca



## Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan a las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

**Males venéreos** Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4

**Sífilis** Curación radical con el Antisifilítico ROO3 COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con curas imperfectas, se acuda a las especialidades COSTANZI, pues usando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retrasa su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta intangible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite a los increíbles, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.

## Norddeutscher Lloyd

## Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados a precios reducidos desde Palma a todos los puntos principales del globo.

Para más datos dirigirse a la Agencia: C. Schrader y C., Palacio 20.

## SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la de *Coire*. La eficacia y superioridad de esta Solución; queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Graec, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## La Anónima de Accidentes

CAJA DE PREVISION Y SOCORRO

Compañía de Seguros contra accidentes del trabajos—individuales—vitalicie ferroviarios y de viajes.

Delegado para esta Isla. D. BALTASAR PUJOL LLULL, calle Unión, 57, Palma.

## OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran «Neurastenia», «Clorosis», «Inapetencia», «Debilidad general», «Palpitaciones del corazón» y «Enter» enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSFO GLICO-KOLA «Domenech»** que recomiendan los médicos más eminentes.  
**SE REMITIRÁ GRATIS** una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica) a toda persona que lo solicite del autor señor Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

# CENTRO DE ANUNCIOS

# JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia número 10 PALMA DE MALLORCA

PUBLICIDAD EN TODAS FORMAS

EXCLUSIVAS

Periódicos locales: LA ULTIMA HORA, LA ALMUDAINA, LA TARDE, EL DIARIC DE MALLORCA.—FACHADAS: en los puntos más céntricos de Palma.—TEATRO LIBRICO: Telón anunciador, fijación de anuncios en los salones de descanso y exclusiva para cualquier forma de propaganda en el citado Coliseo.

Gran éxito

Elegantes MARCOS ANUNCIADORES para la fijación de carteles, colocados en toda la población.—ANUNCIOS para todos los demás periódicos de Baleares y la península.—ANUNCIOS PERMANENTES, CONTRATOS VENTAJOSISIMOS.

Juan Gonzalez Plaza Sta. Eulalia 10 Palma de Mallorca

PIDANSE TARIFAS